Информация об исполнении постановления Администрации края от 13.11.2012 № 617 «Об утверждении Стратегии действий в интересах детей в Алтайском крае на 2012-2017 годы» по итогам 2016 года

Раздел III. Обеспечение равных возможностей для детей, нуждающихся в особой заботе государства

Сохранение и укрепление здоровья детей-инвалидов (проживающих в детских домах-интернатах Алтайского края), их физическое развитие, формирование культуры здорового образа жизни являются приоритетными направлениями Министерства труда и социальной защиты Алтайского края.

В двух подведомственных учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: КГБСУСО «Тюменцевский детский доминтернат для умственно отсталых детей» и КГБСУСО «Егорьевский детский дом-интернат для умственно отсталых детей» по состоянию на 01.01.2017 проживало 228 детей-инвалидов, из них 182 — дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей.

В вышеназванных учреждениях проживают дети, страдающие тяжелыми интеллектуальными нарушениями, а именно: «олигофрения», «шизофрения», «болезнь Дауна», «умственная отсталость» разной степени и другие психоневрологические заболевания, которые имеют сочетанную соматическую патологию (бронхит, цистит, гастрит, сердечно-сосудистые заболевания и др.). Вместе с тем в соответствии с положениями конвенции ООН «О правах инвалидов», ратифицированной Российской Федерацией 03.05.2012, и статьей 5 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» в учреждениях проводится работа, направленная на соблюдение конституционного права детей-инвалидов на образование.

В КГБСУСО «Тюменцевский детский дом-интернат для умственно отсталых детей» имеется лицензия на осуществление образовательной деятельности от 25.12.2013 № 634. Учреждение имеет право осуществлять образовательную деятельность по адаптированной основной общеобразовательной программе для обучающихся с умственной отсталостью.

В КГБСУСО «Егорьевский детский дом-интернат для умственно отсталых детей» обучение воспитанников организовано на базе учреждения в форме семейного образования по адаптированным основным общеобразовательным программам в соответствии со специальными индивидуальными программами развития. Данные воспитанники в соответствии с приказом комитета по образованию Егорьевского района закреплены для прохождения промежуточной и итоговой аттестации за МОУ «Егорьевская СОШ».

Все дети, проживающие в вышеназванных учреждениях, находятся под постоянным медицинским наблюдением. Плановый осмотр врачом-педиатром проводится раз в квартал, в случае необходимости — ежедневно, также организована круглосуточная работа медицинского сестринского поста, который осуществляет свою деятельность в соответствии с назначениями врачей. Плановая медицинская помощь оказывается медицинскими работниками учреждения, при необходимости — учреждениями здравоохранения.

Обеспечивается полный охват диспансеризацией детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих в вышеназванных учреждениях, по итогам которой формируется план медицинского обслуживания детей, вносятся изменения и дополнения в разработанные индивидуальные программы реабилитации или абилитации ребенка-инвалида. Дети, нуждающиеся в дополнительных методах исследования, специализированной, в том числе высокотехнологичной помощи, направляются в соответствующие краевые медицинские организации.

Содействие трудовой занятости несовершеннолетних детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, направлено в основном на организацию профессиональной ориентации и временной занятости воспитанников детских домов и специальных (коррекционных) школ-интернатов края.

В 2016 году организовано временное трудоустройство 18 подростков данной категории, а также профориентационные мероприятия (тестирование, информирование о ситуации на рынке труда, о востребованных профессиях, экскурсии в профессиональные образовательные организации, на предприятия и др.), в которых приняли участие более 260 воспитанников.

Выпускникам учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обратившимся в органы службы занятости в целях поиска работы, предоставляется полный комплекс государственных услуг по содействию занятости. В 2016 году на учете в органах службы занятости населения состояли 26 граждан данной категории, всем обратившимся гражданам оказано содействие в поиске подходящей работы, государственную услугу по организации профессиональной ориентации граждан в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, профессионального обучения получили 26 выпускников. На профессиональное обучение с целью дальнейшего трудоустройства по полученной профессии (специальности), востребованной на рынке труда, направлен 1 выпускник. В целях получения коммуникативных навыков и снижения психологических препятствий к трудоустройству с 14 безработными выпускниками проведены занятия по психологической поддержке и социальной адаптации. Трудоустроены при содействии службы занятости 9 граждан.

Раздел IV. Профилактика жестокого обращения с детьми, социальная реабилитация детей, пострадавших от насилия и преступных посягательств, и их семей в Алтайском крае

С целью реализации последовательных мер по профилактике жестокого обращения с детьми и оказанию помощи детям и подросткам в случаях жестокого обращения с ними в рамках исполнения комплекса мер, направленных на совершенствование деятельности органов исполнительной власти Алтайского края, органов местного самоуправления по профилактике жестокого обращения с детьми в семье и социального сиротства, оказанию помощи детям в случае жестокого обращения с ними, на 2016 год проведена следующая работа.

Постановлением комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Алтайского края утвержден Порядок межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних при организации комплексной индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально опасном положении, которым предусмотрен, в том числе, порядок межведомственного взаимодействия субъектов профилактики при раннем выявлении семейного неблагополучия и оказания помощи семьям с детьми.

Сформирован и согласован с ответственными органами исполнительной власти Алтайского края и Главным управлением Министерства внутренних дел Российской Федерации по Алтайскому краю перечень правовых актов, методических и разъяснительных документов, регламентирующих деятельность органов и учреждений системы профилактики по выявлению и оказанию помощи несовершеннолетним, подвергшимся жестокому обращению.

Совместно с ответственными органами исполнительной власти Алтайского края сформирован справочник организаций Алтайского края, предоставляющих помощь детям в случае жестокого обращения с ними и членам их семей, муниципальным образованиям поручено разработать справочники расположенных на территории соответствующих муниципальных образований организаций, предоставляющих помощь детям в случае жестокого обращения с ними и членам их семей.

Разработаны и согласованы с заинтересованными органами исполнительной власти Алтайского края форма плана по профилактике жестокого обращения с детьми в семье, социального сиротства, оказанию помощи детям в случаях жестокого обращения с ними, по которой органы местного самоуправления края утвердили планы по профилактике жестокого обращения с детьми в семье, социального сиротства, оказанию помощи детям в случае жестокого обращения с ними на территории муниципальных образований.

Ежеквартально проводится оценка индикаторов эффективности деятельности муниципальных образований по профилактике жестокого обращения с несовершеннолетними в семье и социального сиротства, оказанию помощи детям в случае жестокого обращения с ними.

В 1 полугодии 2016 года организовано проведение краевой акции «Информирование о телефоне доверия — шаг к безопасности ребенка», в ходе которой изготовлены и размещены в комплексных центрах социального обслуживания, образовательных организациях, учреждениях культуры и спорта плакаты с номером детского телефона доверия.

С целью формирования у жителей края неравнодушного отношения к проблеме жестокого обращения с детьми, и в целом к проблемам детей, в 2016 году проведена акция «Алтайский край – без жестокости к детям!», в рамках которой в городах и районах края обеспечены работа зон присоединения родителей к Общероссийскому движению «Россия – без жестокости

к детям!», регистрация родителей на портале «Я – родитель» Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, а также распространение печатной продукции с информацией о данном портале и номере общероссийского детского телефона доверия.

Органами социальной защиты и учреждениями социального обслуживания Алтайского края работа в данном направлении ведется в соответствии с Федеральным законом от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» и осуществляется путем предоставления социального обслуживания членам семей, признанных находящимися в социально опасном положении и выявленных на ранней стадии семейного неблагополучия.

В отношении этих семей органами социальной защиты и учреждениями социального обслуживания организована индивидуальная профилактическая работа, им предоставляются социальные услуги и социальное сопровождение.

На территории Алтайского края действуют 3 краевых социальнореабилитационных центра для несовершеннолетних и 24 комплексных центра социального обслуживания населения, на базе 2 из которых функционируют 2 отделения социальной реабилитации несовершеннолетних. В течение 2016 года в социально-реабилитационных центрах и отделениях социальной реабилитации несовершеннолетних социальную реабилитацию в стационарной форме социального обслуживания прошли 671 несовершеннолетний.

В 2016 году краевыми государственными учреждениями социального обслуживания 1369 детям, пострадавшим от насилия (в том числе детямсвидетелям домашнего насилия) в стационарной и полустационарной формах оказано 9823 социальных услуг, в том числе 743 социально-психологических услуг.

В рамках реализации Соглашения о сотрудничестве со Следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю психологи учреждений социального обслуживания за 9 месяцев 2016 года приняли участие в проведении 143 следственных действий при рассмотрении уголовных дел о преступлениях, предусмотренных ст.ст. 131 – 135 УК РФ, совершенных в отношении несовершеннолетних потерпевших в количестве 91 человек. Срочные социальные услуги в виде содействия в получении экстренной психологической помощи получили 33 несовершеннолетних потерпевших и 24 члена их семей. Социальное обслуживание в соответствии с индивидуальной программой предоставления социальных услуг за указанный период предоставлено 20 несовершеннолетним, пострадавшим от преступлений, предусмотренных ст.ст. 131 – 135 УК РФ, и 18 членам их семей.

В 2016 году были организованы курсы повышения квалификации для 30 психологов и педагогов-психологов по программе «Психологическая реабилитация несовершеннолетних, подвергшихся жестокому обращению, насилию и преступным посягательствам», а также супервизия для специалистов, ранее прошедших обучение по данной теме. Обучение проходило на базе ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет». Специалисты,

прошедшие обучение, принимают участие в следственных действиях при рассмотрении уголовных дел с участием несовершеннолетних, а также, оказывают помощь детям в случаях жестокого обращения с ними.

В 2016 году на межведомственной основе продолжалась работа по проведению обучающих семинаров по организации работы мобильных групп для специалистов, работающих в составе мобильных групп городов и районов края, с целью обеспечения деятельности кураторов случая нарушения прав детей организовано проведение обучающих мероприятий для специалистов по социальной работе комплексных центров социального обслуживания.

Также в соответствии с утвержденным графиком организовано проведение цикла обучающих семинаров в форме вебинаров по темам профилактики жестокого обращения с детьми и оказанию помощи детям и подросткам в случаях жестокого обращения с ними.

В мае 2016 года проведено 5 зональных семинаров-совещаний для руководителей и специалистов органов и учреждений социальной защиты населения.

В сентябре – ноябре 2016 года проведены очные консультации руководителей и специалистов органов и учреждений социального обслуживания по вопросам социального обслуживания несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении.

По итогам зональных семинаров-совещаний и консультаций в органы и учреждения социальной защиты населения для учета в работе направлены методические письма.

В ноябре 2016 года проведен краевой фестиваль-ярмарка инновационных социальных практик «В фокусе – семья», в рамках которого проведен круглый стол «Социальное обслуживание населения, включая семьи с детьми: реальность и перспективы развития» с обсуждением вопросов организации социального обслуживания семей с детьми, находящихся в социально опасном положении.

В результате реализации комплекса мероприятий по раннему выявлению социально неблагополучных семей и своевременного проведения с такими семьями индивидуальной профилактической работы в Алтайском крае в течение последних лет наблюдается тенденция сокращения числа преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних в семье — по данным ГУ МВД России по Алтайскому краю за 9 месяцев 2016 года в крае количество преступлений в отношении детей, совершенных родителями (законными представителями) составило 213 (9 месяцев 2015 года — 266).

Раздел V. Профилактика преступности и правонарушений несовершеннолетних, социальное сопровождение несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, в Алтайском крае

За 2016 год органами и учреждениями социальной защиты индивидуальная профилактическая работа организована в отношении 1336 несовершеннолетних, вступивших в конфликт с законом.

За отчетный период учреждениями социального обслуживания проведено 248 мероприятий, направленных на формирование правовой грамотности несовершеннолетних, в которых приняли участие 1336 несовершеннолетних, в том числе находящихся в конфликте с законом – 211.

В целях социальной адаптации несовершеннолетних, вступивших в конфликт с законом, предупреждения совершения ими повторных правонарушений в 2016 году была продолжена работа кабинетов досудебного, судебного и постсудебного сопровождения — специалистами учреждений социального обслуживания, подготовленными в области технологий психологической коррекции, социального проектирования, интерактивных форм и методов социально-педагогической реабилитации и других социальных технологий в работе с несовершеннолетними вышеназванной целевой группы за 2016 год организовано досудебное сопровождение 61 подростка, обвиняемого в совершении преступлений; в отношении несовершеннолетних правонарушителей проведены социально-реабилитационные мероприятия с использованием специализированного оборудования и социальных технологий.

На базе 8 краевых государственных учреждений социального обслуживания: краевого социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Солнышко», комплексных центров социального обслуживания населения городов Алейска, Бийска, Рубцовска, Славгорода, Мамонтовского, Смоленского и Тальменского районов края действуют службы примирения.

В соответствии с утвержденным государственным заданием КГБУСО «Краевой социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Солнышко» осуществляет методическое сопровождение специалистов учреждений социального обслуживания по вопросам организации деятельности по социализации несовершеннолетних с целью профилактики совершения ими преступлений и правонарушений, в том числе повторных. Работает интернет-портал для несовершеннолетних «Новый день», целью которого является информирование подростков о ресурсах межведомственной системы социального сопровождения, создание условий для позитивного общения, а также возможность получения консультаций различных специалистов.

Информация о предоставлении в 2016 году государственных услуг в области содействия занятости несовершеннолетним, обвиняемым (подозреваемым) в совершении преступлений, осужденным к различным мерам наказания, освобожденным из учреждений уголовно-исполнительной системы и учебно-воспитательных учреждений закрытого типа, представлена в таблице:

Наименование услуг	Численность человек	получателей,
Информирование о положении на рынке труда	32	
Организация профессиональной ориентации	30	
Содействие в поиске подходящей работы	26	
Организация профессионального обучения	2	
Организация временного трудоустройства, общественных	18	

работ	
Осуществление социальных выплат безработным граж-	3
данам	

Раздел VI. Профилактика семейного неблагополучия и социального сиротства детей, восстановление благоприятной для воспитания ребенка семейной среды

Приоритетным направлением деятельности органов власти и местного самоуправления по защите прав и интересов детей, в том числе права ребенка на семью, является организация профилактической работы с семьями и детьми, предусматривающая создание условий для своевременного выявления и коррекции проблем на ранней стадии семейного неблагополучия, сохранения ребенка в его родной семье.

Работа по раннему выявлению семейного неблагополучия организована в соответствии с Алгоритмом межведомственного взаимодействия органов и учреждений, осуществляющих деятельность по раннему выявлению и работе со случаями нарушения прав и законных интересов детей, жестокого обращения с ними, утвержденным постановлением комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Алтайского края от 17.09.2014 № 3.

В соответствии с Алгоритмом сигналы о детском неблагополучии от граждан и учреждений поступают секретарю Мобильной бригады муниципалитета, который направляет по указанному адресу мобильную рабочую группу для проверки сигнала и определения степени риска пребывания ребенка в семье.

По результатам мониторинга работы учреждений социального обслуживания по раннему выявлению социального неблагополучия в 2016 году в органы и учреждения системы социальной защиты Алтайского края поступило 2317 сигналов о детском неблагополучии и возможных фактах жестокого обращения с ребенком. Все поступившие сигналы были проверены мобильной группой. Мобильная группа осуществила 1794 выезда, обследовав 2084 семьи.

По результатам проверки 871 семья была поставлена на внутриведомственный учет органов социальной защиты и учреждений социального обслуживания. В отношении этих семей была организована индивидуальная профилактическая работа органов и учреждений системы социальной защиты населения.

Количество семей, выявленных на ранней стадии семейного неблагополучия, и снятых в результате проведенной работы с внутриведомственного учета составило за 2016 год 559, из них в связи с улучшением ситуации в семье сняты с учета 342 семьи.

Обеспечена работа детского телефона доверия с единым общероссийским номером с бесплатным доступом для всех жителей Алтайского края, являющегося одним из механизмов раннего выявления и оказания экстренной психологической помощи. Все семь линий детского телефона доверия (одна из которых является круглосуточной) в крае работают в едином алгоритме в части передачи сигнала о жестоком обращении и нарушении прав детей на проверку, что предусмотрено межведомственной моделью взаимодействия. По итогам 2016 года на детский телефон доверия поступило 40145 звонков,

из которых 23408 от детей и подростков (по итогам 2015 года – 33411 звонков, из которых 19724 от детей и подростков).

В целях оказания кризисной помощи женщинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, в КГБУСО «Краевой кризисный центр для женщин» организована бесперебойная работа кризисной линии для женщин. Предоставляемые услуги бесплатны, анонимны и конфиденциальны. За 2016 год на кризисную линию поступило 187 звонков, 100% звонков являлись проблемными.

Межведомственное взаимодействие при осуществлении деятельности по профилактике отказов от новорожденных детей осуществляется в рамках заключенного между Главным управлением Алтайского края по труду и социальной защите и Главным управлением Алтайского края по здравоохранению и фармацевтической деятельности соглашения о взаимодействии от 15.01.2014, регламентирующего действия учреждений социального обслуживания и медицинских организаций в случае выявления намерения отказаться от новорожденного.

Организована работа службы экстренного реагирования (выездные межведомственные мобильные бригады) по оказанию неотложной социальной помощи женщинам, имеющим намерение отказаться от ребенка. За 2016 год в учреждения социального обслуживания поступило 55 сигналов о намерении женщин отказаться от новорожденного ребёнка. Все сигналы поступили из родильных домов Алтайского края. Было осуществлено 67 выездов мобильной бригады, в результате проведенной работы 31 женщина из 55, намеревавшихся отказаться от новорожденных, приняли решение сохранить ребёнка в семье.

С целью оказания комплексной помощи женщинам, имеющим намерение оказаться от новорожденного ребенка, в учреждениях социального обслуживания функционируют 6 отделений временного пребывания для женщин с детьми (социальные гостиницы), в которых женщинам предоставляется социальное обслуживание в стационарной форме.

Система реабилитации женщин в отделениях временного пребывания основана на междисциплинарном ведении случая, позволяющем проводить комплекс мероприятий в тесном взаимодействии специалистов различных органов и учреждений. В работу отделений внедрены все этапы работы со случаем: успервичная потребностей тановление контакта, оценка состояния И клиента, углубленная психосоциальная оценка, разработка плана реабилитации, оказание межведомственной помощи и ее координация, регулярная оценка эффективности вмешательства, закрытие случая. На методических семинарах специалисты анализируют эффективность командной работы в отношении каждой из женщин, проживающих в отделении. Учреждениями социального обслуживания налажены контакты со всеми службами, позволяющими восстановить социальный статус женщины и обеспечить все виды государственной поддержки в кратчайшие сроки. Комплекс социальных услуг в социальных гостиницах для женщин с детьми за 2016 год был предоставлен 24 женщинам с новорожденными детьми.

На территории края функционируют 12 пунктов проката средств по уходу за ребенком первого года жизни, открытых на базе учреждений социального обслуживания. За 2016 год услугами пунктов проката воспользовались 22 женщины, относящиеся к группе риска по социальному сиротству. Натуральная материальная помощь в 2016 году была оказана 24 таким женщинам. Также специалисты учреждений социального обслуживания оказывают содействие нуждающимся женщинам в получении ими за счет средств краевого бюджета материальной помощи в денежной форме.

По месту жительства женщин, которые ранее имели намерение отказаться от ребенка, организуется индивидуальное сопровождение (социальный патронаж), которое направлено на предотвращение повторного отказа от малыша, а также профилактику жестокого обращения с ребенком. Наличие длительной работы с каждой семьей позволяет сохранить детей в надежной семейной обстановке.

В 2016 году в отношении 13 женщин из принявших в результате работы мобильных бригад решение сохранить ребенка в семье, был организован социальный патронаж. В ходе патронажа женщинам были предоставлены социально-медицинские, социально-психологические, социально-педагогические, социально-правовые услуги.

Краевым кризисным центром для женщин в 2016 году организовано проведение обучающих мероприятий для специалистов комплексных центров социального обслуживания по профилактике отказов от новорожденных детей (обучено 225 специалистов).

В 2016 году продолжалась работа Краевого кризисного центра для мужчин по проведению семинаров для специалистов, работающих в составе мобильных групп городов и районов края, по обучению членов мобильной группы методике оценки уровня риска жестокого обращения с ребенком (обучен 31 специалист), и по проведению обучающих мероприятий по обеспечению деятельности кураторов случая для специалистов комплексных центров социального обслуживания (обучено 25 специалистов).

Также в соответствии с утвержденным графиком Главным управлением в 2016 году организовано проведение цикла обучающих семинаров в форме вебинаров. В данных семинарах приняли участие 436 специалистов органов социальной защиты и учреждений социального обслуживания Алтайского края.